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Перелік прийнятих скорочень 

A 

абр − артилерійська бригада 

адн − артилерійський дивізіон 

АЗК – артилерійський звуковий комплекс 

АІР − артилерійська інструментальна розвідка 

АМС – артилерійська метеорологічна станція 

АППК − апаратура прийому-передавання команд 

АР − артилерійська розвідка 

АРГ − артилерійська розвідувальна група 

АРК – артилерійський розвідний комплекс 

Б 

Б − барометричний ступінь 

БНС − багатонаціональні сили 

БО – балістичний об’єкт 

БП − базовий пункт 

БрАГ(ПАГ) − бригадна (полкова) артилерійська група 

БРЗК − батарейні рухомі звукометричні комплекси 

БСП − боковий спостережний пункт 

Бу і ар − батарея управління і артилерійської розвідки 

В 

взор − взвод оптичної розвідки 

ВРЗК − взводні рухомі звукометричні комплекси 

ВОП − взводний опорний пункт 

ВП − вогнева позиція 

ВПК – великі поділки кутоміра 

ВТЗ − високоточна зброя 

ВУП − вогневе ураження противника 

ВЧІ – вимірювання часових інтервалів 

Г 

Г – гаубиця 

ГКВ − гірокурсовказівник 

ГРП – графік розрахованих поправок 

Д 

ДАК – далекомір артилерійський квантовий 

ДМК – десантний метеорологічний комплект 

ДП (ДТ) – дистанційний підривник (трубка) 

ДСН-1 – далекомір стереоскопічний нічний 

ДТ – дистанційна труба 

Е 

ЕОП – електронно-оптичний перетворювач 

З 

ЗВ – зосереджений вогонь 

ЗІП – запасний інструмент та прилади 

ЗП – звукоприймач 
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зона РЕО − зона розташування елементів об’єкта 

зона ТМР − зона технічних можливостей ведення розвідки 

К 

К – коефіцієнт стрільби 

КБ − командир батареї 

КВ − командир взводу 

КМУ – командирська машина управління вогнем 

КП − командний пункт 

КПА – курс підготовки артилерії 

КРС – керований реактивний снаряд 

КСП − командно-спостережний пункт 

КШМ – командно-штатна машина 

Л 

ЛОП – лічильно-обчислювальні прилади 

ЛПР – лазерний прилад розвідки 

М 

мбр (тбр) − механізована (танкова) бригада 

МП – метеорологічний пост 

МПК – малі поділки кутоміра 

Н 

НРЦ − наземна (надводна) рухома ціль 

НШД – начальник штабу дивізіону 

О 

ОН – основний напрямок стрільби (п. к.) 

 орадн − окремий розвідувальний артилерійський дивізіон 

П 

ПАБ-2А – перископічна артилерійська бусоль 

ПД ТЗР − протидія технічним засобам розвідки артилерії 

ПЗВ – послідовне зосередження вогню 

ПЗК – прилад заміру камори 

ПК – перетворювач координат 

п.к. − поділка кутоміра 

ПКВ – прилад контрольних вимірювань 

ПОВ − пункт обробки відомостей 

ПП – повна підготовка 

ППО – протиповітряні оборони 

ПРП – передовий розвідувальний пункт 

ПРК – прилад розрахунку коректур 

ПСЗ − пост спостереження і зв’язку 

ПСП − передовий спостережний пункт 

ПТКР − протитанкова керована ракетна система 

ПУ − пункт управління 

ПУАР − пункт управління артилерійської розвідки 

ПУВ − прилад управління вогнем 

ПУВД – пункт управління вогнем дивізіону 
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Р 

РВ і А − Ракетні війська і артилерія 

РВК − розвідувальний вогневий комплекс 

РГ − розвідувальна група 

РЕБ − радіоелектронна боротьба 

РЕЗ − радіоелектронний захист 

РЗВ (НЗВ) – рухомий (нерухомий) загороджувальний вогонь 

РЛК − радіолокаційний комплекс 

РЛС − радіолокаційна станція 

роадн − розвідувально-артилерійський дивізіон 

РОУ− район особливої уваги 

РРП − рухомий розвідувальний пункт 

РСЗВ − реактивна система залпового вогню 

РТ – розвідувальний теодоліт 

РУК − розвідувальний ударний комплекс 

 

С 

СВЗ – станція вітрового зондування 

СЗР – спостереження знаків розривів 

СНАР – станція наземної артилерійської розвідки 

СОБ – старший офіцер батареї 

СП − спостережний пункт 

СС – спряжене спостереження 

 

Т 

ТС – таблиці стрільби 

 

Ц 

ЦРС – центр розсіювання снарядів 

 

 

Скорочення у формулах 

А − кут середнього (балістичного) вітру 

Гц – глибина цілі (м) 

ДЛ – дальність до цілі з лівого пункту спряженого спостереження (м) 

ДП – дальність до цілі з правого пункту спряженого спостереження (м)  

Дmax − максимальна таблична дальність, що відповідає визначеному заряду (балістичному 

варіанту реактивного снаряда) 

ДR – дальність до репера (м) 

Д0 − опорна дальність (дальність, для якої  визначають сумарні поправки на балістичні і 

метеорологічні умови стрільби) 

ЗN − номер заряду 

Ів – інтервал віяла (п. к.) 

КΔv0 (т) − коефіцієнт трансформації 

МR – кут місця репера (п. к.) 

Рів – установка рівня (тис.) 

Тз – температура заряду (0 
0
С) 

Убюлл. − висота входу в бюлетень «Метеосередній» 

Фц – фронт цілі (м, п. к.) 

hоп (hм) − висота розташування вогневої позиції (метеостанції) над рівнем моря 

N – витрата снарядів (шт., б/к, частки) 

W − швидкість середнього (балістичного) вітру 
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Wx (Wz) − бокові складові балістичного вітру 

Z − поправка напрямку на деривацію 

 – кут із лівого пункту спряженого спостереження (між лівим пунктом СС, ціллю та

вогневою позицією (ВП) (п. к.) 

   − дирекційний кут основного напрямку стрільби 

 – кут із правого пункту спряженого спостереження (м) (між правим пунктом СС,

ціллю та ВП) 

 – дирекційний кут цілі (п.к.)

   − дирекційний кут середнього (балістичного) вітру; 

δτ − поправка на відхилення температури повітря на різницю висот метеостанції і вогневої 

позиції; 

ΔДн − поправка дальності на відхилення тиску атмосфери 

ΔДП – пристріляна поправка дальності (м) 

      − сумарна поправка дальності для    

ΔДт − поправка дальності на балістичне відхилення температури повітря 

ΔДт3 − поправка дальності на відхилення температури зарядів 

ΔДv0 сум. − поправка дальності на сумарне відхилення початкової швидкості снарядів (мін) 

ΔДw − поправка дальності на поздовжню складову балістичного вітру 

ΔІв – коректура віяла (п. к.) 

ΔН – відхилення тиску (мм рт. ст.) 

ΔНМ − відхилення тиску атмосфери на рівні метеостанції, зазначене в бюлетені 

«Метеосередній» 

ΔРів – коректура установки рівня (тис.) 

ΔТ − балістичне відхилення  температури повітря 

ΔТз − відхилення температури зарядів 

ΔУст − поправка стандартним висотам бюлетеня «Метеосредній» на різницю висот 

метеостанції і вогневої позиції 

Δd н − додаткова поправка дальності на відхилення тиску атмосфери 

ΔNv0 сум − поправка в установку трубки (підривника) на сумарне відхилення початкової 

швидкості снарядів (мін) 

Δ   − поправка в установку трубки (підривника) на відхилення тиску атмосфери 

ΔNсум − сумарна поправка в установку трубки (підривника) 

ΔNтз − поправка в установку трубки (підривника) на відхилення температури зарядів 

Δ   − поправка в установку трубки (підривника) на балістичне відхилення температури 

повітря 

ΔV0сум − сумарне відхилення початкової швидкості  снарядів (мін) 

ΔХv1, ΔХтз, ΔХн, ΔХт, ΔХw, ΔZw, Z − табличні поправки на балістичні і метеорологічні 

умови стрільби 

ΔXнн − додаткова таблична поправка на відхилення тиску атмосфери на 10 мм рт. ст. 

   – поправка кута прицілювання на кут місця цілі (тис.)

ΔП – пристріляна поправка  напрямку (п. к.) 

Δw − поправка напрямку на бокову складову балістичного вітру 

     − сумарна поправка напрямку для    

Основні поняття та визначення в стрільбі

і управлінні вогнем 

Барометричний ступінь – висота, на яку необхідно піднятися або опуститися, щоб

тиск змінився на 1 мм рт. ст. Його величина залежить від температури повітря і тиску 

атмосфери. 

Боковий спостережний пункт – призначається для розвідки противника і місцевості в
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районах не спостережених із командно-спостережного пункту або передового спостережного

пункту, для засічки цілей (спряжене спостереження), спостереження за результатами 

стрільби і коректування вогню. 

Вертикальна наводка – надання осі каналу ствола визначеного положення у 

вертикальній площині. 

Вилка – різниця кутів підвищення (двох установок прицілу за умови однакового

положення рівня), на одному з яких отримано переліт, а на іншому – недоліт в однакових 

умовах стрільби. 

Виснаження полягає в морально-психологічному тиску на живу силу противника,

веденні турбуючого вогню обмеженою кількістю гармат і боєприпасів у визначений час. 

Відкрита вогнева позиція – вогнева позиція,  на якій матеріальна частина не вкрита 

від наземного спостереження противника або, будучи укритою і замаскованою, стає

спостереженою з початком ведення вогню. 

Відмічання – визначення установок прицільних пристроїв, які відповідають даному 

положенню ствола наведеної гармати. 

Віяло батареї – сукупність спрямованих осей каналів стволів наведених гармат. 

Віяло розривів –  сукупність розривів снарядів по фронту батарейної черги, серії 

швидкого вогню, отриманих на одному й тому самому куті підвищення. 

Вогнева позиція – ділянка місцевості, зайнята або підготовлена до зайняття гарматами 

(мінометами, бойовими машинами) для ведення вогню. 

Вогневі можливості артилерійського підрозділу – це найбільший обсяг вогневих 

завдань, які може виконати підрозділ боєприпасами, які є в наявності в конкретних умовах 

обстановки і виражаються: 

а) під час стрільби по групових цілях найбільшою площею цілі; 

б) під час стрільби по окремих цілях – найбільшим числом цілей такого самого

характеру. 

Вогонь по цілі ведеться самостійно батареєю, взводом або гарматою. 

Горизонтальна наводка – надання осі каналу ствола гармати визначеного положення

в горизонтальній площині. 

Дирекційний кут цілі – кут між північним напрямом вертикальної лінії координатної

сітки та напрямком на ціль (предмет), відрахований у точці стояння за ходом годинникової

стрілки. 

Дисперсія Д[х] – числова характеристика випадкової величини, яка характеризує

величину розкиду випадкової величини стосовно свого математичного сподівання. 

На практиці беруть середнє квадратичне відхилення випадкової величини 

σх = √    

Забезпечена вилка – вилка вважається забезпеченою, коли є не менше двох недольотів

на ближній її межі і не менше двох перельотів на дальній межі. 

Забезпечена накриваюча група – накриваюча група вважається забезпеченою, якщо

на одному куті підвищення отримано не менше двох перельотів і двох недольотів. 

Завданнями стрільби на ураження артилерією залежно від характеру цілі, її 

важливості та умов обстановки є знищення, руйнування, подавлення та виснаження. 

Крім того, артилерійські підрозділи можуть виконувати завдання щодо світлового

забезпечення бойових дій загальновійськових підрозділів (частин) і стрільби артилерії вночі,

задимлення (осліплення) противника, а також завдань цілевказання і розповсюдження

агітаційного матеріалу. 

Закрита вогнева позиція – вогнева позиція, яка вкриває від наземного спостереження

противника матеріальну частину, а також приховує дим, пил і блиск пострілів під час 

ведення вогню. 
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Запасна вогнева позиція – призначена для маневру батареї під час навмисного або

вимушеного залишення основної вогневої позиції. 

Знищення цілі – завдання їй таких втрат (пошкоджень), маючи які вона повністю 

втрачає свою боєздатність. 

Зруйнування цілі полягає в доведенні її до непридатного стану для подальших 

бойових дій. 

Ймовірність події 

– числова міра ступеня, об'єктивної імовірності появи події, яка нас цікавить;

– числова характеристика ступеня  імовірності появи будь-якої визначеної події в тих

чи інших умовах, тобто якісна характеристика об'єктивно існуючого зв'язку між цими 

умовами і подіями. 

Командно-спостережний пункт – призначається для управління вогнем і маневрами 

дивізіону (батареї), для розвідки противника і місцевості та спостереження за діями своїх 

військ. На ньому перебувають командир дивізіону (батареї) з необхідними для управління

силами і засобами. 

Кут наведення – кут між площинами стрільби і наведення. 

Кутомір – горизонтальний кут у точці стояння гармати, який відраховується проти 

ходу годинникової стрілки між зворотним напрямком ствола наведеної гармати і напрямком 

на точку наводки. 

Лінія наведення – пряма лінія, яка з’єднує гармату з точкою наводки. 

Лінія прицілювання – лінія візування прицільних пристроїв гармати, що займає

визначену позицію стосовно осі каналу ствола. Лінією прицілювання під час прямої наводки 

є оптична вісь панорами. Під час непрямої наводки мають справу з двома лініями 

прицілювання: оптичною віссю панорами і віссю поздовжнього (бокового) рівня. 

Лінія спостереження – лінія між спостережним пунктом і ціллю. 

Математичне сподівання випадкової величини М[х] – її середнє очікуване значення. 

Фізична суть. Математичне сподівання – це характеристика випадкової величини, що 

визначає центр розсіювання (середнє значення) випадкової величини, біля якого відбувається 

розкидання спостережуваних значень випадкової величини під час повторення випробувань. 

Наприклад, математичне сподівання числа уражених окремих цілей  у складі групової 

дорівнює 60 % – це означає, що під час проведення достатньо великої кількості стрільб у даних 

умовах, в середньому на одну стрільбу, 60 % окремих цілей буде уражено. 

Наведення гармати – надання стволу гармати напрямку на ціль і кута підвищення. 

Накриваюча група – група розривів різних знаків, отриманих під час стрільби на 

одному й тому самому куті підвищення та за одних і тих самих умов стрільби. 

Непряма наводка – таке наведення, коли вісь каналу ствола в горизонтальній площині

установлюється за допомогою допоміжної точки – точки наводки (коліматора), а у 

вертикальній площині вісь каналу ствола установлюється стосовно горизонту гармати за 

допомогою бокового рівня. 

Норма витрати снарядів для ураження цілі – це така кількість снарядів, яка

необхідна в даних умовах стрільби для отримання заданого рівня показника ефективності

стрільби. 

Нульова лінія прицілювання – положення лінії прицілювання за основними 

установками прицільних пристроїв; приціл 0, рівень 30-00, відбивач 0, кутомір 30-00,

бульбашка бокового рівня на середині. Нульова лінія прицілювання паралельна осі каналу 

ствола. 

Основна вогнева позиція – позиція, призначена для виконання основних вогневих 

завдань. 

Передовий спостережний пункт – призначається для розвідки противника, перегляду 

ближніх підступів до переднього краю своїх військ, для підтримання більш тісного зв'язку із 

загальновійськовими підрозділами, а також для коректування вогню по цілях, які не 

спостерігаються з командно-спостережного пункту. 
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ПЕС прийнято називати числові характеристики, які застосовують під час оцінки 

ефективності стрільби: 

– імовірність (Р) – під час стрільби по окремих неспостережених цілях; 

– математичне сподівання числа (процента) уражених окремих цілей (Ма) – під час 

стрільби по групових неспостережених цілях. 

Площина наведення – вертикальна площина, яка проходить через лінію наведення. 

Подавлення цілі полягає в завданні їй втрат (пошкоджень) та у створенні таких умов, 

за яких вона тимчасово позбавляється боєздатності, обмежується її маневр або порушується 

управління. 

Стрільбу на подавлення спостереженої цілі ведуть до виконання поставленого завдання 

або до отримання сигналу на перенесення (припинення) вогню. 

Стрільбу на подавлення неспостережених цілей ведуть до витрати встановленої 

кількості снарядів. 

Показник ефективності стрільби повинен бути не менше 30 %. 

Показником ефективності стрільби (ПЕС) є величина матеріальних втрат або 

збитків, які завдані цілі під час її знищення, руйнування або подавлення. 

Прицілювання – сукупність усіх дій щодо надання осі каналу ствола гармати 

необхідного положення у просторі. 

Пряма наводка – таке наведення, коли ціль спостерігається гарматним розрахунком і 

здійснюється беспосереднім візуванням на ціль одночасно в горизонтальній і вертикальній 

площинах. 

Серії швидкого вогню – обмежена кількість пострілів (2–4) на гармату, які 

проводяться швидким (методичним) вогнем, не змінюючи установок для стрільби. 

Спосіб обстрілу цілі: 
– кількість установок прицілу; 

– величина стрибка прицілу (шкали); 

– число установок кутоміра; 

– інтервал віяла та доворот вправо під час стрільби на двох установках кутоміра; 

– витрата снарядів на гармату-установку. 

Спостережний пункт – ділянка місцевості, з якої візуально за допомогою 

артилерійських оптичних приладів або без них ведеться розвідка противника і місцевості, 

управління вогнем підрозділу і спостереження за діями своїх військ. 

Тимчасова вогнева позиція – позиція, призначена для виконання окремих вогневих 

завдань. 

Тиск атмосфери – сила, з якою стовп повітря  від поверхні землі до верхньої границі 

атмосфери тисне на одиницю поверхні. 

Фізична суть вірогідності – вірогідність показує, як часто буде відбуватися  подія, що 

нас цікавить, в даних умовах. 

  



13 

ВСТУП 

Сучасний загальновійськовий бій ведеться об’єднаними зусиллями всіх військ, які беруть 

участь у ньому, із застосуванням ракетних військ і артилерії, танків, бойових машин піхоти, 

засобів високоточної зброї, авіації та іншого озброєння і військової техніки. 

Вогневе ураження противника складає головний зміст бойових дій артилерії. Одним з 

основних факторів, що впливають на ефективність вогню артилерії, є висока точність вогню, яка 

досягається своєчасним і старанним виконанням заходів щодо підготовки стрільби і управління 

вогнем, використанням найточніших способів визначення установок для стрільби й ураження і 

коректування вогню у ході стрільби на ураження. 

Основним способом визначення установок для стрільби на ураження є повна підготовка, 

яка забезпечує високу точність, швидкість і раптовість вогню. Однак для досягнення необхідної 

точності повної підготовки необхідно виконати найбільш повний перелік умов стрільби, які 

впливають на точність визначення установок. 

Підготовка стрільби і управління вогнем проводиться з метою безперервного підтримання 

артилерійських підрозділів у стані постійної готовності до найбільш ефективного виконання 

вогневих завдань. 

Командири артилерійських підрозділів організують і безпосередньо несуть 

відповідальність за проведення усіх заходів щодо підготовки стрільби і управління вогнем, а 

також зобов’язані за будь-яких обставин проводити їх у повному обсязі. 

Для цього необхідні тверді і повні знання порядку і правил виконання всіх заходів, 

пов’язаних із проведенням підготовки стрільби і управління вогнем, чітка організація, своєчасне 

і якісне виконання.  

Для досягнення цієї мети офіцери ракетних військ і артилерії повинні досконало знати і 

практично застосовувати теоретичні знання й навички зі стрільби і управління вогнем. Знання, 

уміння і практичні навички, що набуваються ними під час вирішення навчальних завдань, 

надають їм можливості стати компетентними, професійно грамотними як у мирний, так і у 

воєнний час. 

Метою написання навчального матеріалу цього посібника стала необхідність 

систематизувати накопичений досвід щодо вивчення і практичного застосування стрільби і 

управління вогнем, військової топографії та артилерійської розвідки, будови та експлуатації 

артилерійського озброєння, бойової роботи, викладених українською мовою, та в простій, 

доступній формі розкрити зміст навчальних програм із відповідної дисципліни для навчання 

студентів за програмою підготовки офіцерів запасу. 

Артилерійські прилади – засоби управління вогнем та забезпечення стрільби. 

Традиційно поділяються на прилади: спостереження та вимірювання кутів і відстаней 

(бінокль, далекомір, бусоль, теодоліт), визначення вихідних даних для стрільби (прилад 

управління вогнем, прилад для розрахунку коректур, артилерійський поправник та ін.), 

балістичне, метеорологічне і технічне забезпечення (польова балістична станція, прилад для 

вимірювання довжини зарядної камори, гарматний квадрант, вітрова рушниця, польовий 

вітрометр, десантний метеорологічний комплект), наведення гармат (приціли, панорама, 

коліматор). 

Відповідно до програм підготовка студентів повинна відповідати таким вимогам до обсягу 

знань і практичних навичок: 

із військово-технічної і військово-спеціальної підготовки 

знати: 

підготовку стрільби артилерії, способи розрахунку установок для стрільби, способи 

пристрілювання, порядок і правила стрільби на ураження різних цілей; 

організацію топогеодезичної, метеорологічної та балістичної підготовки стрільби; 

тактико-технічні характеристики, будову і бойові можливості основних (базових) 



 

14 

 

зразків озброєння і військової техніки артилерійських підрозділів і перспективи їх розвитку; 

правила і порядок підготовки озброєння й техніки до бойового застосування, основи та 

склад технічного обслуговування, порядок зберігання, перевірки й оцінки його стану в 

підрозділах, бойову роботу на основних зразках озброєння й техніки, заходи безпеки під час 

їх експлуатації; 

призначення, основні характеристики та загальну будову приладів, які є на озброєнні в 

артилерійській батареї; 

нормативи часу й точності під час роботи на приладах та під час розгортання 

підрозділу оптичної розвідки; 

суть і зміст підготовки стрільби і управління вогнем артилерії; 

проведення розрахунків і розв`язування задач за допомогою обчислювальної техніки, 

таблиць, номограм та інших приладів, які застосовуються в артилерійських підрозділах; 

роботу під час вибору та зайняття вогневої позиції, підготовки гармати до стрільби, 

підготовки до роботи командирської машини старшого офіцера батареї, залишення вогневої 

позиції; 

підготовку боєприпасів до стрільби, організацію зберігання боєприпасів на вогневій 

позиції та виконання заходів проти небезпеки при поводженні з боєприпасами; 

розрахунок та облік індивідуальних поправок гармати; 
проведення розрахунків і розв'язання задач за допомогою обчислювальної техніки, 

таблиць, номограм та інших приладів, які застосовуються в артилерійських підрозділах; 

 

уміти: 

організовувати й проводити топогеодезичну прив`язку бойового порядку 

артилерійських підрозділів, технічну, балістичну і метеорологічну підготовку стрільби; 

організовувати експлуатацію, технічне обслуговування і зберігання основних (базових) 

зразків озброєння й техніки з дотриманням заходів безпеки; 

працювати на приладах оптичної розвідки, особисто вести розвідку, обробляти 

результати розвідки; 

віддавати розпорядження і ставити завдання з розвідки підлеглим з урахуванням зміни 

обстановки; 

здійснювати підготовку стрільби і управління вогнем; 

організовувати розрахунок та облік індивідуальних поправок гармати, підготовку 

матеріальної частини й боєприпасів до стрільби. 

 
Посібник складається з восьми розділів, кожний з яких містить у собі необхідний матеріал 

із дисциплін: «Стрільба і управління вогнем», «Артилерійська розвідка», «Військова 

топографія і топогеодезична підготовка», «Будова та експлуатація артилерійського 

озброєння», «Бойова робота», і супроводжується поясненнями, широким спектром завдань та їх 
розв’язанням, поданням додаткового матеріалу. Наведені приклади суттєво доповнюють 

навчальний матеріал, не обтяжені великим обсягом обчислень, систематизовані. 

У першому розділі надаються поняття міри кутів, яка прийнята в артилерії, залежність між 

кутоміром і градусною системою та поняття кутоміра і відліку. Наводяться правила та порядок 

розв’язання різного виду завдань як розрахунком, так і за допомогою Таблиць стрільби. Крім 

того, навчальний матеріал розділу розкриває сутність загальної будови та основні 

характеристики оптичних приладів, які є на озброєнні в артилерійських підрозділах та частинах. 

Вивчення матеріалу цього розділу дозволить успішно оволодіти теоретичними і 

практичними знаннями щодо засобів спостереження і вимірювання кутів та відстаней. 

Розділ другий висвітлює матеріал, який належить до питань вивчення приладів 

обчислення, які застосовуються під час проведення різних розрахунків у ході обчислення кутів і 

відстаней. Для якісного засвоєння матеріалу розділу подаються рисунки, роз’яснюється методика 

роботи під час обчислення різного виду завдань. Знання матеріалу цього розділу дає можливість 

оволодіти навичками роботи на приладах обчислення, які є в артилерійських підрозділах.  
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Третій розділ підручника є продовженням другого розділу, він розкриває питання 

призначення, будови та порядку роботи на приладах для визначення вихідних даних для стрільби 

та ведення пристрілювання. Наведені в розділі рисунки, таблиці і графіки доповнюють зміст 

навчального матеріалу і дають можливість чітко уявити зміст розділу. Важливим для розуміння 

навчального матеріалу та його практичного застосування є те, що у розділі наведена велика 

кількість прикладів різного напрямку та способи їх вирішення. Практичні завдання розділу 

наведені для всіх зразків приладів, що вивчаються слухачами. Якісне оволодіння навчальним 

матеріалом цього розділу дозволяє швидко визначати необхідні дані для стрільби, проводити 

пристрілювання та стрільбу на ураження. 

Відомо, що завданням артилерії є ураження різних цілей: окремих і групових, нерухомих і 

рухомих, спостережених і неспостережених. Ефективність виконання цього завдання 

визначається насамперед точністю стрільби і її своєчасністю. Кожній стрільбі передує 

підготовка, основним змістом якої є визначення установ для стрільби, які забезпечують найбільш 

ефективне ураження цілі та якісне проведення балістичної, метеорологічної і технічної 

підготовки. 

Зміст четвертого розділу розкриває питання призначення, основи будови, принципи 

роботи, технічні характеристики приладів для проведення балістичної, метеорологічної і 

технічної підготовки.  

У посібнику цей розділ містить матеріал стосовно вивчення артилерійської балістичної 

станції, приладів для визначення поправки на відхилення початкової швидкості снарядів, 

гарматного квадранта, автоматизованого метеорологічного комплекту, вітрової рушниці, 

батарейного термометра і контрольного рівня.  

Питання, що висвітлені у цьому розділі, мають як практичне, так і теоретичне значення. 

П’ятий розділ розкриває питання щодо призначення, загальної будови, технічних 

характеристик та принципів роботи приладів і пристроїв, що застосовуються для наведення 

гармат. Висвітлюються суть і зміст способів визначення необхідних даних для підготовки 

вогневих підрозділів до ведення вогню. Якісне засвоєння матеріалу цих розділів дозволить із 

достатньою повнотою підготувати вогневі підрозділи до бойової роботи. 

Шостий розділ висвітлює навчальний матеріал, який за своєю важливістю має велике 

значення для тих, хто навчається за програмою підготовки офіцерів запасу. По-перше, 

навчальний матеріал розділу широко висвітлює сучасні технічні комплекси розвідки та 

управління вогнем: їх організаційну належність та структуру, тактико-технічні характеристики 

щодо їх можливостей ведення розвідки і управління вогнем у ході виконання вогневих завдань, 

принципи будови, позитивні і негативні якості, по-друге, знання матеріалу цього розділу має 

важливе значення для офіцерів наземної артилерії, оскільки розділ охоплює практичну 

спрямованість щодо підготовки офіцерів для наземної артилерії.  

Сьомий розділ навчального посібника має практичну спрямованість за своїм змістом і 

висвітлює: 

- сутність і умови застосування пристрілювання за допомогою далекоміра і спряженого 
спостереження, секундоміра, особливості пристрілювання цілей за різних умов стрільби, 

особливості і порядок застосування комплексів машин управління; 

- порядок проведення пристрілювання, розрахунок коректур за допомогою формул та із 

застосуванням приладів (ПУВ, ПРК тощо). У навчальному матеріалі підготовлені приклади 

проведення пристрілювання та стрільби на ураження різними способами; 

- порядок пристрілювання цілей за допомогою радіолокаційних станцій типу СНАР та 

АРК. У навчальному матеріалі наведені приклади організації взаємодії між вогневими 

підрозділами та РЛС, проходження команд у ході пристрілювання цілей; 

- порядок пристрілювання цілей за допомогою підрозділу звукової розвідки (ПЗР). У 

навчальному матеріалі посібника надані приклади організації взаємодії між вогневим 

підрозділом та ПЗР. Це дає можливість зрозуміти сутність пристрілювання, порядок подання 

команд у ході стрільби.  

У восьмому розділі посібника поданий матеріал, який розкриває основні напрямки і 

перспективи розвитку засобів розвідки та обслуговування стрільби артилерії. 

Зроблений аналіз існуючих засобів розвідки, їх технічні можливості, принципи 

застосування. Аналіз організації і ведення розвідки у сучасних воєнних конфліктах (у тому числі 
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під час проведення АТО) показує, що характер збройної боротьби змінюється, зростають 

масштаби ведення розвідки, розширюються обсяг і характер розвідувальних завдань, відповідно 

збільшуються можливості існуючих та розроблення нових засобів розвідки і ураження 

Це насамперед необхідність підвищення рівня інформативності розвідувальної інформації, 

точності визначення координат об’єктів ураження та їх елементів, оперативності (своєчасності) 

подання розвідувальних даних. 

Принципово новими розвідувальними завданнями є використання засобів повітряної 

розвідки в інтересах застосування ВТЗ, зростає роль комплексів із крилатими розвідувально-

ударними снарядами малої та середньої дальності. 

Автори підкреслюють, що основними напрямками розвитку артилерійської розвідки і 

засобів її ведення є: 

− удосконалення існуючих та створення нових засобів розвідки; 

− розроблення систем принципово нових видів розвідки; 

− удосконалення систем управління силами і засобами розвідки; 

− забезпечення взаємодії засобів розвідки і засобів вогневого ураження. 

Навчальний матеріал розділу розкриває особливості ведення артилерійської розвідки в СО. 

У розділі надається матеріал щодо розроблення перспективної балістичної станції, 

розміщеної на кожній гарматі. 

Зрозуміло, що виконання бойових завдань артилерією у сучасному бою неможливо без 

знання тактики дії загальновійськових підрозділів своїх військ й тактики дій підрозділів 

противника. Всебічна підготовка майбутніх офіцерів передбачає навчання з різних 

предметів, тому в навчальному посібнику  вивчення курсу «Стрільба і управління вогнем» 

взаємозв’язане з вивченням навчальних дисциплін «Тактика», «Бойова робота», «Військова 

топографія та топогеодезична підготовка», «Артилерійська розвідка»,  «Будова та 

експлуатація ракетно-артилерійського озброєння», інші предмети навчання. 
Необхідно зазначити, що посібник із навчальним матеріалом такого спрямування  для 

навчання студентів за програмою підготовки офіцерів запасу створюється вперше, тому автори 

сподіваються, що поданий у посібнику матеріал допоможе користувачам у навчанні та 

практичному застосуванні приладів і засобів щодо підготовки стрільби артилерії, що, у свою 

чергу, дасть можливість підвищити рівень професійної підготовки  кадрових офіцерів та офіцерів 

запасу. 

Авторський колектив висловлює щиру вдячність рецензентам: кандидату військових 

наук, професору кафедри військової підготовки Сумського державного університету            

П. Є. Трофименку, кандидату військових наук, доценту начальнику Державного ліцею-

інтернату з посиленою військово-фізичною підготовкою «Кадетський корпус» імені               

І. Г. Харитоненка генерал-майору Ю. І. Свідлову, кандидату технічних наук, доценту 

провідному науковому співробітнику науково-дослідного відділу «Розвитку засобів 

ураження та боєприпасів видів Збройних сил» П. В. Полениці – за поради і зауваження, які 

були надані ними під час рецензування рукопису навчального посібника. 
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РОЗДІЛ 1 

ЗАСОБИ СПОСТЕРЕЖЕННЯ ТА ВИМІРЮВАННЯ КУТІВ І ВІДСТАНЕЙ 

1.1 Класифікація і призначення приладів 

Прилади, що застосовуються в артилерії, призначаються: 

  для ведення розвідки та спостереження за полем бою зі спостережних пунктів; 

  для топогеодезичної прив`язки вогневих позицій, спостережних пунктів, постів та 
позицій засобів артилерійської розвідки; 

  для балістичної, технічної та метеорологічної підготовки стрільби; 

  для визначення даних для цілевказання, пристрілювання, стрільби на ураження та 
управління вогнем;  

  для наведення гармат, мінометів, бойових машин та пускових установок. 

 Відповідно до призначення та будови прилади поділяють: 

  на прилади для спостереження і вимірювання кутів та відстаней; 

  на прилади для визначення даних для стрільби і ведення пристрілки; 

  на прилади для балістичної, технічної та метеорологічної підготовки стрільби; 

  на прилади для наведення гармат, мінометів, бойових машин та пускових установок. 

1.2 Міра кутів і система відліків в артилерії 

За одиницю міри кутових величин в артилерії взято поділку кутоміра. Одна поділка 

кутоміра – це центральний кут, який відповідає дузі 1/6000 кола (рис.1.1) [3]. 

 

Рисунок 1.1 – Поняття поділки кутоміра 

Довжина дуги, що відповідає куту в одну поділку кутоміра, дорівнює 2πR/6000 = 

= 6,28/6000 * R = 1/955, де R – довжина радіуса кола. Округлена довжина дуги, що відповідає

куту в одну поділку кутоміра, дорівнює 1/6000 радіуса, яким проведено коло (при цьому 

помилка округлення дорівнює 5 % в менший бік). Тому поділку кутоміра називають також 

«тисячними дальності», або скорочено «тисячними». 

У практиці іноді застосовують терміни «мала поділка кутоміра», «велика поділка 

кутоміра». «Малою поділкою кутоміра» називають одну поділку кутоміра (одну «тисячну 

дальності»). «Великою поділкою кутоміра» називають 100 поділок кутоміра (100

«тисячних»). 

• 

• 

• 

А 

В 

β = l/6000 = 0-01

Д = R 

АВ = 1/1000Д 

О 
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Оскільки коло має 360
0
, або 360 * 60 = 21 600’, то одна поділка кутоміра дорівнює

21 600 / 6000 = 3,6’, а 100 поділок (одна «велика поділка кутоміра») дорівнює 3,6 * 100 = 

= 360’ = 6
0
. 10 = 6000 / 360 ≈ 17 поділок кутоміра (точніше 16,5).

Читання і запис кутів у поділках кутоміра проводять двома способами. 

Перший спосіб – під час запису відділяють рискою тисячі від десятків і одиниць, а під

час читання оголошують окремо число сотень і число одиниць.  

Якщо величина кута менше 100 поділок кутоміра або в ній відсутні десятки, то замість 

сотень і десятків пишуть і вимовляють «0» (нуль). У табл.1.1, що розміщена нижче, 

показано, як записують і промовляють кути, які виражені у поділках кутоміра: 

Таблиця 1.1    Порядок запису та промовляння кутів, які виражені у поділках кутоміра 

   Кут у поділках кутоміра Пишеться Вимовляється 

4379 43-79 Сорок три сімдесят дев`ять 

1002 10-02 Десять нуль два 

300 3-00 Три нуль 

160 1-60 Один шістдесят 

20 0-20 Нуль двадцять 

5 0-05 Нуль нуль п’ять 

Другий спосіб – читання і запис кутів проводять як читання і запис звичайних чисел,

додаючи у разі необхідності найменування міри кута, наприклад, «ліворуч 15», «19 поділок 

кутоміра», «635 тисячних». 

Для переведення величин кутів, що виражені у градусах і хвилинах (і навпаки),

використовують співвідношення: 60-00 = 360
0
; 30-00 = 180

0
; 15-00 = 90

0
; 10-00 = 60

0
; 1-00 =

= 6
0
; 0-01 = 0

0
,06 = 3,6'.

Залежність між кутовими та лінійними величинами. П’ятипроцентна поправка, її

сутність, умови та порядок урахування 

Установлено, що довжина дуги (АВ) відповідає одній поділці кутоміра в частках 

радіуса, тобто одна поділка кутоміра дорівнює R: 

R
R

АВ 00105,0
955

1

6000

2




. 

В артилерії радіус кола R прирівнюється до дальності спостереження. Тоді приблизно 

можна вважати, що коли предмет спостерігається під кутом 0-01, його лінійне значення 

дорівнює 0,001 дальності спостереження (рис.1.2). 

Рисунок 1.2 – Сутність кутових і лінійних величин 

 (1.1) 
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Тисячна, прийнята за міру кутів в артилерії, дозволяє розв’язувати практичні задачі 

швидко і точно. Щоб навчитися розв’язувати ці задачі, встановимо залежність між кутовими 

і лінійними величинами.  

Позначимо відстань між двома рівновіддаленими від центра точками М і N через l, кут 

між напрямками на них через  і відстань від спостерігача до точок через Д (рис.1.3). 

Поділимо кут MON на  кутів, кожний з яких дорівнює одній поділці кутоміра. 

Відомо, що довжина дуги дорівнює одній тисячній R: 

 l1 = 1/955 R ≈ 1/1000 R = 0,001 R    (1.2) 

або для прийнятих позначень l1 = 0,001Д. 

Оскільки кут між рівновіддаленими точками М і N в  разів більший від тисячної, тоді і 

довжина дуги MN буде більшою l1 в  разів: 

 1lMN , або  ДMN 001.0 .     (1.3) 

Якщо кути до 3-00, допускається, що довжина дуги приблизно дорівнює довжині 

відповідної хорди, тобто  

lMN  .     (1.4) 

Отже,  Дl 001,0 , або в іншому вигляді 

1000

Д
l  . (1.5) 

R
1000

1
Д001,0 

1 

b

a

M

O

N

Д=R

Рисунок 1.3 – Залежність між кутовими і лінійними величинами 

Ця формула виражає залежність між кутовими і лінійними величинами і називається 

формулою тисячних. 
Беручи за невідоме ту або іншу величину, що входить до формули, можна розв’язувати 

три типи задач: 

1-й тип: знаючи кут між двома рівновіддаленими точками  і дальність до них Д, 

визначають відстань між ними l за формулою 
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Дl
Д

l 001,0;
1000

  ;           (1.6) 

2-й тип: знаючи відстань між двома точками l і дальність до них Д, визначають 

значення кута в поділках кутоміра  між напрямками на ці точки за формулою 

Д

l

Д

l

001,0
;

1000



  ; (1.7) 

3-й тип: знаючи відстань між двома точками l і значення кута між напрямками на них 

, визначають дальність Д  за формулою 

1000;
1000







l
Д

l
Д .        (1.8) 

Розв'яжемо приклади із використанням наведених формул. 

Приклад. Визначити довжину траншеї (l), якщо вона спостерігається під кутом 0-30.

Дальність спостереження 2000 м. 

Розв’язання 

м
Д

l 60
1000

20030,0

1000



  . 

Довжина траншеї 60 м. 

Приклад. Визначити, під яким кутом спостерігається траншея (β) довжиною (l) = 90 м,

якщо дальність спостереження 3000 м. 

Розв’язання 

. 30-0
3000

9010001000








Д

l
  

Траншея спостерігається під кутом 0-30. 

Приклад. Визначити дальність (Д) до танка (висота 2,7 м), який спостерігається під

кутом (β) = 0-03. 

Розв’язання 

 .900
030

7,210001000
м

l
Д 










 

Дальність до цілі 900 м. 

П'ятипроцентна поправка, її сутність, умови та порядок урахування 

Під час розв`язання практичних задач за допомогою формули тисячних зроблено два 

припущення: 

− дуга, яка відповідає куту в одну поділку кутоміра, повинна дорівнювати хорді; 

− одна поділка кутоміра повинна дорівнювати тисячній. 
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